
Comune di Modena
Consiglio Comunale

Gruppo Consiliare
POPOLO DELLA LIBERTA’

Modena, 31 agosto 2009

Al Presidente del
Consiglio Comunale di Modena

Al Sindaco del Comune di Modena

OGGETTO: Degrado urbano e criminalità in Piazza Mazzini.Che fine hanno 
fatto le promesse ed i progetti del Comune?

INTERROGAZIONE

Il sottoscritto Andrea Leoni, Consigliere comunale del Popolo della Libertà,

premesso
- che con delibera del 25 febbraio 2003, il Comune di Modena nominò un comitato 
tecnico  per  la  predisposizione  di  un  piano-programma  per  la  riqualificazione  di 
Piazza Mazzini, a Modena;
- che tale piano venne giudicato dalla stessa amministrazione comunale “strategico in 
un’ottica di valorizzazione complessiva di tutto il centro storico”;
-  che  nel  novembre  del  2006,  intervenendo  in  consiglio  comunale  a  Modena, 
l’Assessore con delega al centro storico Roberto Guerzoni, affermò che “Il progetto 
per  la  realizzazione  della  Casa dell'Ospite,  il  centro  polivalente  per  accoglienza  
turistica  oltre  che  vetrina  delle  eccellenze  del  territorio  che  sorgerà  nei  locali  
dell'ex-Diurno di  piazza Mazzini,  sarà pronto entro la fine del  2006  e che per  il 
medesimo  progetto  della  casa  dell’ospite  l’Amministrazione  prevedeva  uno 
stanziamento da un milione di euro nel piano degli investimenti del 2007; 
preso atto
che ad oggi nessun progetto di riqualificazione di Piazza Mazzini è stato realizzato e 
che la grave situazione di degrado urbano e relativa all’ordine pubblico è 
ulteriormente peggiorata;
tenuto conto
delle  nuove  e  motivate  proteste  dei  residenti  e  dei  commercianti  che  vivono  e 
lavorano nella piazza e nelle aree adiacenti che lamentano gravi problemi di ordine 
pubblico e dello stato di degrado in cui versa la piazza;



valutato
che oggi Piazza Mazzini,  anziché simbolo di riqualificazione del centro storico di 
Modena, si presenta non solo ai commercianti e residenti, ma anche ai turisti in visita 
a Modena, simbolo di incuria e di abbandono; 
ritenuto
assolutamente necessario fornire una risposta immediata e di merito ai gravi problemi 
della evidenziati dai residenti e ai commercianti e di dare avvio ad un progetto 
concreto di riqualificazione di Piazza Mazzini; 

INTERROGA

la Giunta comunale per conoscere;

1) se  sia  a conoscenza  e  come giudichi  i  gravi  problemi  relativi  al  degrado e 
all’ordine pubblico riguardanti  Piazza Mazzini,  a  Modena,  ed ripetutamente 
denunciati anche dai commercianti e dai residenti della zona;

2) quanto sia costato e che risultati abbia conseguito il comitato tecnico nominato 
dall’ex giunta Barbolini nel febbraio del 2003;

3) il costo e lo stato di attuazione del progetto relativo alla realizzazione della 
casa  dell’ospite  nell’ex  diurno  di  cui  l’assessore  Roberto  Guerzoni  aveva 
annunciato il completamento per la fine del 2006;

4) se  e  come sia  stato  speso  il  milione  di  euro che l’Assessore con delega al 
centro  storico  Roberto  Guerzoni  aveva  preventivato  nel  capitolo  degli 
investimenti per il 2007 al fine di finanziare il progetto per la realizzazione 
della casa dell’ospite nell’ex diurno di Piazza Mazzini;

5) le ragioni e le responsabilità di tali ritardi;
6) a  quanto  ammonti  la  spesa  fino  ad  ora  sostenuta  dall’Amministrazione 

comunale per progetti di riqualificazione della suddetta Piazza;
7) se  e  come  intenda  rispondere  alle  recenti  proteste  dei  residenti  e  dei 

commercianti  della  zona  in  merito  al  grave  stato  di  degrado  e  di  ordine 
pubblico di cui soffre Piazza Mazzini

Andrea Leoni

si si prega di diramarlo agli organi di informazione
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